

NÁŠ VÝBĚR

Jaroslav Kramer
šéfredaktor



Inovativní konference již za 3 týdny

Již 11. května se v Praze uskuteční naše mezinárodní konference o inovacích v poskytování právních služeb - Innovative Legal Services Forum. Pro české účastníky na ni zbývá posledních 30 míst. Budeme rádi, pokud se s Vámi na této akci za necelý měsíc sejdeme a budeme vám moci představit skvělé evropské přednášející.

Těšit se můžete na Jaapa Bosmana z Nizozemí, Chrise Vaagta z Německa, Georgiu Brooks z Velké Británie anebo Nicole Knapp z Rakouska.

NEJČTENĚJŠÍ

Pelikán na ústupu. Chystá dohled pro protikorupční speciál

Speciální státní zastupitelství má podle plánů ministerstva spravedlnosti stíhat korupci a hospodářské a majetkové trestné činy se škodou nad 250 tisíc korun. Aby nedocházelo k zametání kauz pod koberec, chtěl ho resort naprosto nezávislé na vnějších vlivech, nakonec ale ustoupil tlaku koaličních partnerů. "Navrhujeme možnost vnějšího dohledu, který nemá daleko ke kontrole věci," řekl ministr Robert Pelikán novinářům.

Studenti práv chtějí pracovat pro stát, ukázal průzkum

Raději na soudech, tedy pro stát, než pro prestižní mezinárodní advokátní kanceláře chtějí pracovat budoucí čeští právníci. Volbou číslo dvě jsou pro vysokoškolské studenty práv státní zastupitelství nebo práce na ministerstvu, tedy opět ve státních službách. Ukázal to průzkum švédské společnosti Universum a české mediální skupiny Studenta Media, jehož výsledky exkluzivně přinesly Hospodářské noviny.

Nedodělané IT systémy komplikují Česku boj proti daňovým únikům

Jak funguje výměna informací o bankovních účtech se Spojenými státy a jak se česká finanční správa připravuje na globální výměnu, která poprvé proběhne příští rok, jsme se zeptali ředitele odboru strategie daňové politiky ministerstva financí Zdeňka Hrdličky a Martiny Matejové, vedoucí oddělení mezinárodní daňové a celní spolupráce ministerstva.

Kateřina Filipová
redaktorka



Nenávist k homosexuálům a hanobení životního stylu

Ministerstvo spravedlnosti chystá novelu trestního zákoníku, která v souladu s požadavky EU rozšiřuje trestný čin hanobení národa, rasy, etnické nebo jiné skupiny osob a podněcování k nenávisti k nim. Nově by měli mezi oběti spadat i lidé, kteří čelí útokům na základě „třídy“, „sexuální orientace“ či „pohlavní identity“. Nové ustanovení má chránit homosexuály bisexuály, ale i transsexuály a asexuály. Třídou se zase myslí skupina lidí, která se liší například životním stylem, prestiží, majetkem, příjmy nebo vzděláním.

JUDIKATURA

⇒ **ÚS: Úřady by měly ověřovat platnost průkazu totožnosti**

Městský soud v Praze musí znovu řešit letitý spor o odškodnění za údajné pochybení státu při vydání živnostenského listu na základě cizího občanského průkazu. Podle Ústavního soudu totiž nemohou obecné soudy zbavit stát odpovědnosti za nesprávný úřední postup. Jedná se totiž o odpovědnost absolutní, kterou nelze zákonem vyloučit, omezit či jinak zúžit, a to ani tehdy, pokud se prokáže, že škoda vznikla úmyslným protiprávním jednáním konkrétní osoby. Poškozená firma obchodovala s mužem, jemuž úřad vydal živnostenský list na základě cizího průkazu. Když se na jeho podvod přišlo, musela firma státu vrátit odpočty DPH. Právě v tom spočívá nárokováná škoda. Text nálezů najdete [zde](#).

⇒ **NS: Odškodnění za smrt by nemělo překročit půl milionu korun**

Priměřená náhrada nemajetkové újmy za usmrcení blízkého příbuzného při trestné činnosti by se měla pohybovat mezi 240 a 500 tisíci korunami. Prvoinstanční a druhoinstanční soudy přiznávají podle Nejvyššího soudu příliš mnoho peněz, a to i v porovnání s tím, co je běžné jinde v Evropě. Duševní útrapy spojené s prožíváním usmrcení blízké osoby by soudy měly posuzovat primárně z pohledu průměrného člověka. Případné zvýšení či snížení odškodnění lze odvinout pouze od prokázaných okolností. Jen ve výjimečných případech by měli soudci přizpůsobovat výši odškodného majetkovým poměrům škůdce a do rozhodování by vůbec nemělo vstupovat popírání viny v trestním řízení. Více informací [zde](#).



Právní rádce

V DUBNOVÉM ČÍSLE NALEZNETE:

- **DIENSTBIEROVY ZÁKONY:** Velký rozhovor s ministrem pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu
- **ANALÝZA:** Provize v pojišťovnictví – výbušné téma pro Česko i Evropu
- **ODBORNÉ PŘÍSPĚVKY:** Nesmyslné výklady práva veřejných zakázek ve stavebnictví, Bankovní regulace z pohledu jejího adresáta, Doručování rozhodčích nálezů, Moderační právo správních soudů
- **NAŠE TÉMA:** Úspěšné advokátky nejsou přecitlivělé princezny

**NOVÉ ČÍSLO
PRÁVĚ V PRODEJI**

Objednejte si aktuální vydání jednoduše přes SMS

1 výtisk jen za 171 Kč
Pošlete SMS ve tvaru
RADCE JMENO PRJUMENI
ULICE C.P. OBEC PSC
na číslo 902 11

Objednání SMS jsou zpoplatněny podle běžného tarifu mobilního operátora.
Cena SMS služby včetně doručení výtisku je 171 Kč vč. DPH.
Službu technicky zajišťuje: ATS Praha
Infolinka 296 363 199 v pracovní dny
8:00 - 17:00, www.platmobilem.cz

UKÁZKOVÉ ČÍSLO



Máte zájem o ukázkové číslo?

Rádi vám ho zdarma zašleme!

Stačí vyplnit webový formulář [zde](#).



Z legislativy

Návrh nového zákona o státních zástupcích schválen vládou

Vláda schválila návrh ministra spravedlnosti Roberta Pelikána na přijetí nového zákona o státním zastupitelství. Navrhovaná nová úprava počítá s omezeným dohledem Nejvyššího státního zastupitelství nad nově vytvořeným protikorupčním speciálem. Návrh je předmětem kritiky ze strany pravicové opozice, které se nelíbí, že jí nebyl dán prostor se k návrhu vyjádřit.

Senát podpořil vyšší slevy na daních pro rodiny s více dětmi

Senát podpořil novelu zákona o daních z příjmů, která počítá s vyšším daňovým zvýhodněním pro rodiny s více dětmi. Na druhé dítě by se sleva na dani měla zvýšit o 100 korun za měsíc, na třetí a další dítě pak měsíčně o 300 korun. V případě rodin s jedním dítětem se výše slevy na dani měnit nebude. Změna by měla mít zpětný účinek k počátku letošního roku. Návrh musí ještě podepsat prezident.

Senát schválil přesun části účtů zdravotních pojištěných k ČNB

Senát podpořil novelu zákona o rozpočtových pravidlech, podle které by zdravotní pojišťovny měly převést část svých bankovních účtů k ČNB. Mělo by jít o účty, na kterých mají zdravotní pojišťovny uloženy prostředky plynoucí ze zdravotního pojištění. Účty, na kterých mají zdravotní pojišťovny uloženy peníze získané z komerční činnosti, bude možné mít u běžných bank. Návrh novely nyní míří k podpisu prezidentovi.

MF chce automatické vyměření daně a připravit nový zákon o dani z příjmů

Podle Ministerstva financí by se od roku 2020 mělo zavést automatické vyměření daně s cílem zjednodušit daňové řízení a dát finančním úřadům větší prostor pro kontrolní činnost. K tzv. samovyměření daně by mělo dojít na základě informací poskytnutých plátcem daně v daňovém přiznání. Podle slov náměstkyně ministra financí Aleny Schillerové má Ministerstvo financí v plánu připravit také nový zákon o dani z příjmů.

Vláda podpořila rozšíření pravomocí Rady pro dohled nad auditem

Vláda podpořila návrh na změnu zákona o auditorech, která je reakcí na požadavky EU. Novela počítá s tím, že kontrolu auditů u právnických osob veřejného zájmu již nebude provádět Komora auditorů, ale Rada pro veřejný dohled nad auditem. Podle novely by Rada měla mít také možnost ukládat sankce.

Spory ze smluv o spotřebitelském úvěru budou do budoucna zřejmě řešit pouze soudy

Rozpočtový výbor v souvislosti s projednáváním vládního návrhu zákona o spotřebitelském úvěru doporučil, aby součástí smluv o spotřebitelském úvěru již nebyly rozhodčí doložky. Případné spory plynoucí z těchto smluv by tak měly napříště rozhodovat pouze soudy. Cílem navržené změny je zajistit větší ochranu spotřebitele. O návrhu bude nyní jednat Poslanecká sněmovna.

5. odborná konference k pracovnímu právu

17. 5. 2016

CLARION CONGRESS HOTEL PRAGUE

Více na: <http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu>



Velikonoční týden

Letošní Velikonoce byly jiné, než jsme byli dlouho zvyklí. Poprvé od roku 1952 byl u nás Velký pátek dnem pracovního klidu. V zemi s poměrně nízkou religiozitou to znamenalo, že se většina národa mohla věnovat o den déle odpočinku, sportu, ale také široce oblíbené návštěvě nákupních center a supermarketů.

Naši zákonodárci hodlají brzy prosadit omezení prodeje v nákupních střediscích nad 280 m² v přesně určených svátečních dnech, mezi jinými i na Velikonoční pondělí. Kdyby takové srovnání nebylo nevkusné, dalo by se vztáhnout na předlistopadové časy, kdy se téměř každý svátek napracovával. Jak už to tak bývá, návrh regulovat otevírací dobu má mnoho příznivců a odpůrců. Nejčastěji proti sobě stojí názor chránit zaměstnance supermarketů před zneužívání zaměstnavateli a umožnit jim o svátcích duchovní vyžití, proti názoru, že je věcí soukromého podnikatele rozhodovat, kdy bude svoje podnikání provozovat a kdy ne. Zastánci prvního názoru vycházejí z (mylného) odhadu, že většina zaměstnanců jsou praktikujícími katolíky. Jinak by se mohlo třeba také navrhnout omezení pracovní doby o sobotách nebo židovských svátcích.

Jako členská země EU se přirozeně rovnáváme s poměry v jiných členských státech. Logika, že otevírací doba je regulována v silně katolických zemích, nám dlouho nevydrží. Existuje v Rakousku, v Německu (tam je regulace na úrovni spolkových zemí, které jsou buď většinou katolické, nebo evangelické), ve Francii, ve Španělsku nebo v Portugalsku. Není naopak regulována v silně katolických státech jako Slovensko, Itálie nebo Irsko. Ve skandinávských a pobaltských zemích je regulace otevírací doby spojena s omezením prodeje alkoholických nápojů. Je odůvodňována kategorickým požadavkem ochrany spotřebitele, posvěceným i judikaturou Soudního dvora EU. Jen mimochodem, ve Francii ekonomové spočítali, že kvůli omezení otevírací doby o svátcích a nedělích unikají francouzskému hospodářství značné prostředky.

Zvažujme pečlivě, jak přizpůsobit otevírací dobu náboženskému cítění občanů. Zanedlouho bychom si nemohli nakoupit třeba o ramadánu.